



Шахматный клуб РКК «Энергия»

ШАХМАТНЫЕ НАЧАЛА

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

ОБЩИЕ ПРИНЦИПЫ Антон Гукало



ШАХМАТНЫЕ НАЧАЛА

История

Документы:

Гёттингенский трактат (манускрипт, рукопись), конец XV в. - предпринята первая попытка систематизации дебютов по начальному ходу — 1.e4, d4, f4 и c4. Содержит описания 12 дебютов. *Автор неизвестен.*

Повторение любви и искусство игры в шахматы, конец XV в. /Лусена, Луис Рамирес / - содержит описания 11 дебютов и практические задачи.

«Questo libro e daim parare giocare a scachi et de le partite» («Эта книга учит играть в шахматы и содержит окончания партий»), 1512 / Дамиано / - приведено несколько начал, в том числе «гамбит Дамиано»



ШАХМАТНЫЕ НАЧАЛА

Стратегия

Базовые принципы

1. Заботиться о быстром развитии фигур на удобные и важные позиции, по возможности препятствуя в этом сопернику;
2. Делать в дебюте минимальное количество ходов пешками, в основном играть фигурами;
3. Избегать повторных движений одной и той же фигурой, если это не связано с «конкретно-тактическими соображениями» (А.А. Алехин);
4. Стремиться к овладению центром. Занимать центр пешками, создавать фигурное давление на центральные поля;
5. Избегать создания у себя постоянных пешечных слабостей, пытаюсь вызвать их у противника (Филидор – бессмертен);
6. Не увлекаться преждевременными атаками при незаконченном развитии, даже если эти атаки могут дать материальный перевес.
7. Обеспечить безопасность короля и соединить тяжёлые фигуры;
8. Обеспечить связь плана игры с серединой игры.

Изложенные принципы не являются!!! законами, обязательными к исполнению, но являются надёжными ориентирами



ШАХМАТНЫЕ НАЧАЛА

Стратегия

Практические рекомендации

Не следует делать много ходов пешками;

Не следует ходить одной фигурой несколько раз;

Как правило, ходы ферзем в начале партии приводят к потере темпов;

Сторона, имеющая перевес в мобилизации сил, должна вскрывать игру (чтобы максимально эффективно использовать активность собственных фигур);

Не следует заниматься «пешкоедством»;

На необоснованные фланговые атаки следует отвечать ударом в центре;

Следует экономить темпы;

Следует вовремя обеспечивать безопасность собственного короля – рокировать;

Сначала – обязательная программа, потом – свободная.

Изложенные принципы не являются!!! законами, обязательными к исполнению, но являются надёжными ориентирами

ШАХМАТНЫЕ НАЧАЛА

Конкретный подход

Вспомним Э. Ласкера:

Нарушал общие принципы, если был уверен в своих действиях;

Его ходы отличал «практицизм»;

Фокусировал внимание на особенностях позиции, искал конкретные, не теоретические цели...

Современная дебютная теория начал содержит большое количество вариантов с «отступлениями» от базовых принципов. Это обусловлено конкретным подходом к разыгрыванию шахматных партий.

Отличный пример конкретного подхода к позиции – вариант Полугаевского в сицилианской защите. Полугаевский сыграл своим вариантом в официальных турнирах 22 партии (все - чёрными), из которых:

Выиграл – 7 партий;

Проиграл – 2 партии;

Свёл вничью – 13 партий.



ШАХМАТНЫЕ НАЧАЛА

Литература



1. Я.И. Нейштадт. По следам дебютных катастроф
2. Ю. Авербах, А. Котов, М. Юдович. Шахматная школа
3. А.С. Суэтин Основы теории шахматного дебюта